
AZ EÖTVÖS 

REGŐS JÁNOS 

-ALAP ELSŐ É V T I Z E D E I 

Száz éve, hogy PÉTERFY Sándor életre hívta a Magyaroszági tanítók Eötvös-
alapját, amellyel a tanítóság egész táborát — felekezeti és nyelvi különbség 
nélkül — az önsegélyezés eszméjének igyekezett megnyerni. Ugyanakkor a tár-
sadalom széles köreinek a támogatását is biztosítani akarta e cél érdekében.1 

Szándékát altruista szempontok irányították: az elaggott, megrokkant, 
munkaképtelen néptanítók és azok özvegyeinek, árváinak felemelése, anyagi 
megsegítése. A Pedagógusok Szakszervezete keretében ma is él ez a jótékony 
célú organizáció. A megváltozott társadalmi viszonyok miatt természetesen az 
eredeti funkciója sok tekintetben átalakult, de vátozatlanul a pedagógus töme-
gek érdekeit szolgáló, szociális intézmény. 

A centenárium kínálja az alkalmat, hogy tanulmányunkban végigtekintsük 
az Eötvös-alap megalakulásának körülményeit, majd nagy vonásokban rá-
mutassunk azokra a sajátos szituációkra, melyek között a jelentős szervezet 
megalkotójának haláláig, 1913-ig eljutott. 

Miközben az alap létrejöttének, majd fokozatos kiteljesedésének, megerősö-
désének egyes periódusaiba beletekintünk, alkalmunk lesz PÉTERFY Sándornak, 
a jeles gyakorlati pedagógusnak, a kiemelkedő szervező egyéniségnek, a kora-
beli köznevelés puritán harcosának, a nagy emberbarátnak a portréját is né-
hány vonással felvázolni. 

P É T E R F Y Sándorban akkortájt vetődhetett fel először a gondolat, hogy a magyar tanítóságot 
önsegélyezési céllal egységbe tömörítse, szervezetbe irányítsa, amikor 1865-ben győri osztálytaní-
tói állásáról lemondva, a pesti Deák téri ev. gyülekezet népiskolájához szóló kinevezését kézhez-
vette. Fiatalon, 24 éves korában került Pestre, meghívással. Felkészültségének híre segített neki 
ebben, aki egyébként 16 éves korában már megszerezte a tanítói oklevelet.2 Elegendő oka lehetett 
arra, hogy itt, az ország szívverését közvetlen közelről érzékelve, tovább gyűjtse tapasztalatait és 
fokozatosan növekvő befolyását, tekintélyét latbavesse a tanítósors megjavítása érdekében. 

Fiatal kora ellenére egyéni életével is már bebizonyítottnak láthatta, hogy a társadalom, amely-
ben él, tele van igazságtalansággal, leküzdhetetlen ellentétekkel és az osztályviszonyokból adódó 
előnyök — származási szempontok és anyagi természetű faktorok egyaránt — határozzák meg az 
érvényesülés útját, legtöbbször a humanizmus teljes kizárásával. Mindebből azt is meg kellett 
értenie, hogy a korabeli pedagógustársadalom becsületes és jogos anyagi igényeinek kivívására 
irányuló kísérletek mérhetetlenül sok akadályba ütköznek, és hogy ennek a harcnak az elindítása 
csak az erők egyesítésével lehetséges. P É T E R F Y vállalta ezt a feladatot. „Agitatív erő volt, meg-
fontolt elme, mely párosult a legnemesebb jóakarattal és szívvel" — irta egyéniségéről egyik kor-
társa. „Már fiatal korában megvolt benne a becsvágy, a cselekedni akarás, a tenni akarás készsége 
s megvolt a szorgalma az állandó önképzéshez, élénk reagálása minden történőre."3 

1 Paedagogiai Encyclopaedia. Szerk. Verédy Károly. Bp. 1886. 181. 
2 Kelényi Ferenc: Emlékezés Péterfy Sándorra. Magyarországi Óvónőképző Intézetek Tudomá-

nyos Közleményei. 1963. 213. 
3 Margitai József: Péterfy Sándor. Magyar Tanítóképző, 1913. 399. 
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A tanítóság szervezeti tömörülésével kapcsolatos nézeteit, elgondolásait a Néptanítók Lapjá-
ban, a Magyar Tanügyben, a Néptanítók Ismerettárában, a Népnevelők Lapjában, melynek 
1871—73 között szerkesztője volt, fejtette ki. Főleg ez utóbbi orgánumban helyezte el sok írását az 
egyleti élet kiépítése és fellendítése érdekében. 

Már 1868-ban részt vállalt abból a szervezőmunkából, mely a Népnevelők Pesti Egyesülete létre-
hozását tűzte célul. Megalakulásakor jegyzőjévé választották, később az elnöki tisztet ruházták 
rá.4 

1870-ben részt vett az osztrák tanítók Bécsben rendezett X I X . egyetemes gyűlésén, ahol gaz-
dag tapasztalatokat gyűjtött és sok indítást kapott terve keresztülviteléhez. Az osztrák nevelők 
Pestalozzi-alapját a tanítók özvegyeinek és árváinak a segélyezésére hívták életre. P É T E R F Y beha-
tóan tanulmányozta e testület funkcióját, szervezeti felépítését és követendő mintát látott benne 
egy hasonló rendeltetésű hazai intézmény felállításához.5 A magyar tanítóság országos jellegű 
jótékony intézménybe való tömörítésének az eszméje itt fogamzott meg benne 1870-ben. 

Ekkor 28 éves Péterfy. „Amíg agitáló, tervező szelleme a gyűlés technikáját tanulmányozza 
— írja egyik kortársa, S I M O N Lajos — addig lelkét humanitárius gondolatok foglalkoztatják. 
A tanítói közélet és a tanügy fejlesztése, az elhagyott tanítókon s a hozzátartozóikon való segítés: 
ez a két eszme az ő munkás életének vezérlő csillaga."6 Az osztrák fővárosban tett tapasztalat-
szerző útja alkalmával tájékoztatták arról is P É T E R F Y t , hogy hosszabb idő óta tömérdek tanító 
özvegyét és árváját segélyezi a Pestalozzi-alap. Ez a körülmény azt is világossá tette előtte, hogy 
bevált a gyakorlatban a nyugati szomszéd e jótékony intézménye, népszerűvé lett a pedagógusok 
körében, és nem kell majd egy elindított akció kísérleti stádiumának eredményeit — bizonytalan-
ságaival együtt — magával vinnie. Bécsi benyomásai tehát megnyugtatták afelől, hogy bizton 
támaszkodhat majd azokra, ha sor kerül egy hasonló jellegű karitatív egyesülés létrehozására ide-
haza.' 

PÉTERFY eltökélt, szándékkal, lobogó hittel tekintett a jövőbe, és az első 
egyetemes tanítógyűlésen 1870-ben előterjesztette indítványát, mely szerint Ma-
gyarország néptanítóit egy országos egyesületbe kívánja tömöríteni. „Felszó-
lítja az országos tanítói gyűlést, hogy mondja ki, miszerint elvárja minden 
néptanítótól, hogy egy önképzést és önsegélyezést célzó néptanítói egylethez 
csatlakozzék", melynek „többek között főczélja, egy országos tanítói árvaház 
fenntartása lehetne". Javasolja: „bízzon meg a gyűlés hazánk néptanítói egy-
letei közül egyet az orsz. t. egylet tervrajzának [munkatervének] elkészítése 
és közzétételével".8 

Az első egyetemes tanítói gyűlés PÉTERFY javaslatával lényegében egyet-
értett, és az egyesület programjának elkészítésével a Népnevelők Pesti Egye-
sületét bízta meg. Hamarosan kitűnt azonban, hogy PÉTERFY intenciói a prog-
ram-tervezetben egyáltalán nem érvényesültek, mert a „vezéreszme nem a jó-
tékonyság" volt benne, „nem az önsegélyezés, hanem az ország összes tanítói-
nak egy szellemi központba való tömörítése". Később így emlékezett vissza e 
sikertelenség okára: „Az a nagy gondolat, hogy minden iskola közös legyen, 
annyira uralkodott akkor, az elmékben és az a meggyőződés, hogy a magyar 
államnak első kötelessége a népnevelés munkásaival anyagilag gondoskodni, 
olyan erős volt, hogy bizony a tanítói árvaházzal, önsegélyező egyesülettel igen 
keveset törődtek". Indítványának az önsegélyezésre vonatkozó részét „ezért 
hagyták szó nélkül".9 

Az I. egyetemes tanítógyűlés időszakában a kultuszkormányzat részéről köz-
ponti feladatként kezelték a közős iskolák (községi népiskolák) kiépítésének 

4 Kelényi i.m. 215. 
5 Az Eötvös-alap és a Tanítók Háza. Magyar Tanítók Naptára. Bp. 1899. 
6 Simon Lajos: Péterfy Sándor. Tanító, 1913. 34. sz. 3—4. 
7 Magyar Tanítók Naptára, id. kiadás. 
8 Péterfy Sándor: A magyar elemi iskolai népoktatás. I I . Bp. 1896. 159. 
9 Uo. 
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ügyét. Az 1868. évi X X X V I I I . törvénycikk, az első népoktatási törvény, EÖTVÖS 
József szándékának megfelelően, a közös iskolákat tette a népoktatás alapjává.10 

A közös-iskola eszméjének programba iktatásával egyidőbe n EÖTVÖS arra is 
gondolt az idézett törvényben, hogy a tanítóság anyagi helyzete körül mutat-
kozó évszázados rendezetlenséget is felszámolja és központilag megszabja a 
tanítói fizetések minimumát. Eszerint a tanítónak évi 200—300 Ft fizetést 
kell biztosítani „tisztes lakáson és legalább egynegyedhold kerten kívül".11 

EÖTVÖS halála után azojiban mindinkább alábbhagyott a lendület, mely a 
népoktatási törvény megvalósítását biztosította volna. Az évek folyamán csak 
vontatottan haladt a szervezőmunka a községi iskolák számának növelése, ki-
terjesztése érdekében. Ennek oka abban keresendő, hogy egyrészt csak a tehe-
tősebb községektől volt várható anyagi támogatás iskolaépítéshez, másfelől 
pedig a rászoruló községeket az erőtlen államkincstár sem tudta segíteni. így 
fokozatosan mind gyengébbé vált a hang, mely a közös iskolák érdekében kí-
vánt propagandát kifejteni. 

Miközben tehát az államkincstár és a községek anyagi erejének elégtelenségé 
folytán a közös iskolák ügye egyre kisebb helyre szorult a korabeli közoktatás-
politikai koncepcióban, az is kitűnt, hogy a törvény előírásai szerint folyósítandó 
tanítói fizetések korántsem elégítik ki még a minimális igényeket sem. A fele-
kezetek pedig sok helyen még ezt a keveset sem tudták nyújtani nevelőiknek.12 

így tehát az elöregedett tanítók státusza, özvegyeik, árváik helyzete továbbra 
is megoldatlan probléma. A fenti körülmények is megerősíthették PÉTERFY 
-Sándort abban az elhatározásában, hogy az önsegélyezés gondolatát nem sza-
bad elvetnie, ha ki akar tartani a tanítóság ügyének képviselete mellett. 

Az a törekvés, hogy a néptanítókat egy „szellemi központba" tömörítsék 
— melyre ugyancsak hivatkozik PÉTERFY Sándor — a felekezeti és a nemzetiségi 
széttagoltság megszüntetésére irányult. Ebben a programban erőteljesen kifeje-
zésre jutott évek folyamán az a nacionalista szándék is, amely az erőszakos 
magyarosítást tűzte célul.13 

PÉTERFY Sándornak az első egyetemes tanítógyűlésen egy önsegélyezési cél-
lal létesítendő egyesület létrehozása érdekében mondott beszéde nyomán — a 
kudarc mellett — annyi eredmény mutatkozott, hogy 1872-ben létrehozták a 
Magyar Tanítóegyesületek Országos Szövetségét. Ettől az időtől kezdve egyéb-
ként számottevő fejlődés mérhető le szemléletében, a társadalmi kérdések meg-
ítélése dolgában. A Népnevelők Lapjában „A népoktatás ügye hazánkban" c. 
írásában feltűnően kemény hangon marasztalja el a korabeli köznevelési poli-
tikát. „A haladás — hangoztatja — mindenesetre figyelemre méltó, azonban 
korántsem olyan, hogy a közoktatásügyi közegek ezekért babérokat nyerhet-
nének, hogy el nem mondhatnók, miszerint népnevelésügyünk érdekében még 
kevés történt, hogy több eredményt vártunk." 

A tanítóság anyagi problémáit érintve szokatlanul élesen bírálta PÉTERFY 
az államsegélyek odaítélése körüli korrupciót. Bátran odavetette a kormány 
illetékeseinek, hogy a protekciót érvényesítették az államsegélyek szétosztásá-
ban. Annak ellenére, hogy „a miniszter jónak látta egy körrendeletben kimon-

1 0Regős János: Az elemi népoktatásügy Vas megyében. 1867—1890. Szombathely, 1966. 31— 
43. 

11 1868. XXXV I I I . törvényczikk a népiskolai oktatás tárgyában. 142. §. Közoktatásügyi törvé-
nyek és rendeletek tára. Bp. 1878. 

"Regös i.m. 47—52., 123—191. 
1 3 Sziklai/ László: A dualizmus korának nemzetiségi kérdéséhez. Filológiai Közlöny, 1957. 102. 
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dani, hogy csak az olyan tanítók részesülhetnek államsegélyben, kik nem avat-
koznak a kortesek szénájába", a kormánypárti politikusok a „tanítóságnak 
ezeket a legkevésbé értékes, megvásárolható elemeit juttatták jogtalan elő-
nyökhöz". 

A népoktatási törvény végrehajtása körüli mulasztások miatt elmarasztalta 
PÉTERFY a kultuszminisztériumot: „Ami magától megérett, leszedték a fáról 
[a kormány illetékesei], de az érleléshez semmivel sem járultak. A népiskola 
úgy különbözik minden más ügytől abban, hogy benne a mulasztásokat csak 
a későbbi kor érzi. Ne áltassa magát tehát a kormány, ne áltassa magát az 
ország. Vallja be nyíltan á kormány, hogy éppen abban történt kevés, ami fő, 
mert a térképek, tankönyvek, póttanfolyamok s minden egyéb más eredmények 
fakovát sem érnek, ha nem lesz a törvény szigorúan végrehajtva".14 

P É T E R F Y vallásos eszméktől vezérelt szemléletmódjában, ami a pályakezdés időszakában volt 
jellemző gondolkodására, és korlátokat szabott nézetei helyes irányú kialakulásának, mind na-
gyobb változás következik be és beszédeiben, írásaiban egyre több határozottsággal száll síkra a 
haladás ügyéért. 

A népoktatási törvény és előzményei a tanítói nyugdíj kérdéseiről 

PÉTERFY Sándor az 1896-ban, a millennium alkalmából kiadott, ,,A magyar 
elemi iskolai népoktatás" c. művében írta le azokat a körülményeket, melyek 
indokolttá tették számára, hogy — a már ismertetett kísérletek után követ-
kező lépésként — most újból a cselekvés útját keresse. Miután kimutatta azt 
is, hogy a népoktatási törvényben alig történt gondoskodás a tanítók özvegyei-
ről, árváiról, MOLNÁR Aladár kutatásai nyomán meggyőző forrásanyaggal bizo-
nyítja, hogy az előző évtizedek intézkedései, a napvilágot látott különböző ren-
deletek lényegesen .többet tettek ebben a kérdésben. „Stratégiáját" a törvény 
fogyatékosságai most jelentős mértékben motiválták, és érvényesítéséhez egy-
részt innét kiindulva fogalmazta meg tételét. 

Az első Ratio Educationisban a néptanítók nyugdíjazása iránt „még semmi gondoskodás 
sincs" — állapítja meg P É T E R F Y . I I . József „normaliakuí tekintett egyes rendeleteiben parancso-
ló, hogy a megszüntetett zárdáknak, valamint a tanulmányi alapnak birtokain lévő tanítók, 
ugyanazon alapok jövedelmeiből ne csak hogy szolgálatuk ideje alatt fizettessenek, hanem mind 
magok vénségök, vagy elnyomoródásuk eseteire,. mind gyámoltalan családjok elláttassék". 

Később előírták az 1790-ben kiadott ama szabályrendelettel, mely „Az Ausztriában beho-
zott nyugdíjazási eljárást rendeltetett alkalmaztatni Magyarországon is, de — utóbb Ferencz 
király által is ismételt — azon intézkedéssel, hogy a kamarai birtokokon levő, meg a tanulmányi 
alapból, s általában a kincstárból fizetett tanítóknak ugyanazon alapból, melyekből fizettetnek, 
nyugdíj, s özvegyi és árva gyámpénz adandó". 

Elmondja még, hogy a nyugdíjazási okiratokból az derül ki, miszerint 1829-ig mindenegyes 
olyan esetet, ami a fenti kérdéskörbe tartozott, a „király elé kellett terjeszteni s annak elhatározá-
sa szerint eszközöltetett a nyudíjazás. Az ügyiratokban egy-egy özvegy 50—60, sőt az elhunytnak 
kitűnően érdemesültsége esetén egész 200 forintig menő nyugdíjat nyert". Arra vonatkozólag nem 
tesz említést e dokumentum, hogy miféle szempontok, értékmérők, normák szerint szabták meg a 
juttatandó összegek nagyságát azok odaítélése során. 

A következőkben a M O L N Á R Aladár-féle' forrásanyag ama passzusaira hivatkozik P É T E R F Y , 

melyeket az 1806-ban kiadott Ratio Educationis V. fejezetének 290. paragrafusa foglal magában. 
Eszerint — többek között — „azon özvegy tanítónéknak, akik legalább egy évig együtt éltek fér-
jükkel, özvegyi nyugdíjul egyharmada jár férjük utolsó szolgálati évében élvezett fizetésének". 

1 4 Kelényi i.m. 217. 
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Az 1806. évi Ratio rendelkezéseiről még azt is elmondja az ismertetett forrás, hogy azon közsé-
gek, melyek kötelezve voltak az egyes tanítók nyugdíjösszegeinek a folyósítására, néha szembe-
szálltak a hatóságokkal és sem a nyugdíjas tanítóknak, sem pedig özvegyeiknek nem fizették ki a 
kötelezőleg előírt segélyösszegeket. Általában a „vonakodó községek nem szokták a fizetést 
nyíltan megtagadni, hanem vagy más községekre hárították a terhet, (melyekben ti. a tanító előbb 
szolgált), vagy addig búzták—vonták az ügyet, míg szabályszerű tárgyalások alatt vagy az ügy, 
vagy maga az elnyomorodott tanító örökre elaludt." 

A második Ratio Educationis idézett 290. paragrafusával kapcsolatosan még kimutatja PÉTER-
FY, hogy annak tágan értelmezhető megfogalmazása miatt „viszályok támadtak" sok helyen, 
mivel nem lehetett eldönteni, hogy annak a tanítónak, aki több községben szolgált, melyik köz-
ség fizesse nyugdíját, illetőleg özvegyi „gyámpénzét". Ferenc király 1824-ben úgy döntött, hogy 
mindig az a község köteles a nyugdíjazási terheket viselni, melyben a tanító utoljára szolgált, 
illetőleg, ahol szolgálatképtelenné vált." 

A felsoroltakon kívül említés történik még az idézett műben a Széchenyi— Kolonics alapítvány-
ról is, melynek kezelése az állam feladata, s melynek 20—22 ezer forintjövedelméből évente 320— 
325 szolgálatra képtelen katolikus tanítónak juttatnak fejenként 63 forintnyi segélyt.15 

Ilyén előzmények után, amikor — mint látható — rendszeresen átgondolt, 
átfogó jellegű intézkedés nem segítette az elaggott, munkaképtelenné vált taní-
tóságot, sem azok özvegyeiről, árváiról nem gondoskodtak, jelent meg az 1868. 
évi népoktatási törvény. 

A folytatást most a törvény ama paragrafusainak bírálata jelentette PÉ-
TERFY számára, melyek a tanítói nyugellátás kérdéseivel kapcsolatosak. Helye-
sen hivatkozik arra a tényre, hogy a törvényből kihagyták E Ö T V Ö S javasla-
tát. És mi az, ami belekerült? 

,,145. §. A rendes tanítók évi fizetésének 2 százalékát a község évenkint 
visszatartja a segélyezési pénztár számára s azt a megyei tanácsnak beszolgál-
tatja. Az ekkép minden tankerületben begyűlt pénzt összesítve az oktatásügyi 
minister kezeli, róla évenként lehetőleg részletes, nyílt számadást tévén. 

E pénztárból az öregség, vagy betegség miatt végleg munkaképtelenekké 
vált s így állomásaikon nem maradható tanítók, a munkaképtelenekké vált 
tanítónők, valamint az elhalt tanítók özvegyei, (míg férjhez nem mennek) és 
árvái (16 éves korukig) segélyeztetnek, különös tekintettel a segélyezendő taní-
tó, vagy özvegye számosabb tagokból álló s szükségben szenvedő családjára." 

A törvény 146. paragrafusa a következőkkel egészíti ki az elmondottakat: 
„Elhalt tanítók szegény árváinak neveltetésére az állampénztárból is adatik 

segély oly módon: 1. hogy az évenkint megszavazott összeg legalább 100 gyer-
mek között osztatik fel; 2. a gyermekek bármely helyen és bárminő taninté-
zetben tanulhatnak; 3. csak 16 éves korukig húzzák az árvák az állami segélyt." 

Indokoltan jegyezte meg PÉTERFY, hogy az első népoktatási törvényünkben 
„a rendszeres és biztos nyugdíjból lett bizonytalan mennyiségű alamizsna, 
melynek még az a sajátossága is volt, hogy a tanítóknak saját pénzükből ado-
mányoz a kormány tetszés szerint meghatározandó mennyiségű segélyt, amely 
a legjobb esetben sem emelkedett volna 50 forintnál magasabb összegre". 

Akkor sem távolodott el a valóság talajától, amikor kijelentette, hogy az 
1868. évi X X X V I I I . törvénycikk sokkal kisebb mértékben gondoskodik a 
községi iskolák „kiérdemesült" tanítóinak, a tanítóözvegyeknek és árváknak a 
gyámolításáról, mint ahogy azt az 1806. évi második Ratio nyomán tették a 
tanulmányi alapból fizetett tanítók esetében, vagy ahogy a felekezeti tanítók 
közül a róm. kath. iskolák kebelébe tartozókat támogatták. 

1 5Péterfy i.m. 204—207. 

167' 



Megjegyezte, hogy EÖTVÖS mélyen érezte a tanítói nyugdíjintézet életre-
hívásának szükségességét, és idézte áz 1870. évi országgyűlési Jelentésének ide-
irányuló mondatait: „A jelen viszonyok között a kimutatott okokból alig hi-
hető, hogy tanító erőket elegendő számban szerezhessünk. E czélra okvetlenül 
szükséges volna a tanítói fizetések javítása és a képezdék reformja mellett az: 
hogy a tanítóknak bizonyos szolgálati idő után, vagy elnyomorodásuk esetére 
nyugdíj biztosíttassék".16 

1875: megalakul a „Magyarországi tanítók Eötvös-alapja" 

Tervei valóra váltása érdekében döntő jelentőségűnek vélte PÉTERFY az 
1874. évi második egyetemes tanitógyülést. Mint e testület szervezőtitkára hatá-
rozottan kiállt amellett, hogy a — tekintélyes számú ellenzővel szemben — 
programba iktassák témáját „A néptanítók nyugdíjazása, özvegyeik és árváik 
gyámolítása és ennek módozatai" címmel. E pont előadója is ő volt. 

Javaslatára úgy döntött a közgyűlés, hogy „a I I . egyet, tanítógyűlés saját 
kebeléből kiküld egy 50 tagból álló bizottságot, mely még a gyűlési tagok szét-
oszlása előtt intézkedjék arról, hogy az egyet, tanítógyűlésnek ugyanezen bi-
zottsága által szerkesztett folyamodványa, melyben MOLNÁR Aladárnak a nép-
tanítók nyugdíjazása s ezek özvegyei és árváinak gyámolítása tárgyában ké-
szített törvényjavaslatát mielőbb tárgyaltatni kéri: úgy a kormánynál, mint 
a képviselőháznál küldöttségileg benyújtassék". 

A közgyűlés elfogadta tehát MOLNÁR Aladár javaslatát, „csupán azért, hogy 
a mindenki által elhagyatott, a tanítói működésre képtelen agg tanítók, to-
vábbá a kenyérkereső főt elvesztett tanítóözvegyek és árvák a végínségre való 
jutástól s az emberi önérzetet egészen megalázó koldulástól megmentessenek". 

A második egyetemes tanítógyűlés „legfontosabb tárgyát" (így jellemezte 
PÉTERFY a fenti problémakört) megrázó erejű tények, érvek felsorakoztatá-
sával tette mindenki számára érthetővé, világossá annak előadója. A nyers 
valóságra hivatkozott és leplezetlenül a nyilvánosság elé tárta azt az ember-
telen sorsot, melybe a munkaképtelenné vált tanítók, azok özvegyei és árvái 
kerülnek. Meggyőző indokkal szállt síkra amellett, hogy az állam elfogadható 
módon gondoskodjék e szerencsétlenekről és nyújtson megfelelő segítséget szá-
mukra. Nem volt abban semmi túlzás, amikor kijelentette, hogy immár tűr-
hetetlenné vált a tanítóság anyagi helyzete, mely egyben társadalmi megbe-
csülésének egyik fokmérője is, és határozott szóval követelte a tanítói segély-
alap életrekeltését. E programból a felekezeti tanítókat sem akarta kihagyni, 
és az ő részükre is kiterjeszteni óhajtotta az önsegélyezés gondolatát. 

• Ügy látszott, hogy az 1874. augusztus 9—13-án megtartott második egyetemes tanítógyűlés 
meghozta azokat a lehetőségeket, melyek a.tanítóság anyagi helyzetének megjavítása érdekében 
biztosíthatták volna P É T E R F Y számára az első lépéseket. Ám hosszú hónapok múltával sem adták 
semmi tanújelét annak az állam és az egyházak illetékesei, hogy ez ügyben egyetlen szót is hajlan-
dók ejteni, és készek lennének e humanitárius program realizálásához segédkezet nyújtani. 
P É T E R F Y ezért, amikor bizonyossá vált, hogy a tanítói nyugdíjtörvény a kedvezőtlen pénzügyi 
viszonyok miatt a legcsekélyebb igényekét sem elégítheti ki, és hogy „az elaggottakról, a tanítók 
árváiról, özvegyeiről igen szűkmarkúan, vagy éppen sehogysem gondoskodik"; s mikor kétség-
telenné vált előtte, hogy a második egyetemes tanítógyűlésen javaslatba hozott „szövetségét" 
nem fogják megerősíteni, s így „az elsősorban önképző, szellemi célokra szolgáló" országos 

" Uo. 208—210. 
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egyesület véglegesen meg sem fogalakulni, és „mikor a bécsi nagy pénzválság következtében sok 
budapesti nagykereskedőnek anyagi körülményei is megváltoztak, s ezért a szegénysorsú tanítók-
nak felsőbb iskolába járó fiai közül sokan, akik mint házinevelők, correpetitorok tartották fenn 
magukat, kenyér nélkül maradván, tanulmányaikat kénytelenek voltak megszakítani: Péterfy 
Sándor fellépett az Eötvös-alap eszméjével".17 

Egyéni gesztussal adta meg az első lökést nemes akciójának: az önsegélyezési program megala-
pozására felajánlotta azt a 200 forintot, melyet a második egyetemes tanítógyűlés naplójának 
szerkesztéséért, tiszteletdíjul kapott. Az első összeg tehát, mely. az Eötvös-alap céljaira gyűlt 
össze, P É T E B F Y Sándor „tollának keresménye volt" — hangsúlyozza az egyik kortárs.18 

Ezzel a lépéssel mintegy jelezni is akarta, hogy magának a tanítóságnak kell áldozatot vállalnia 
kollégái megsegítésére, végső soron az önsegélyezési mozgalom életre hívása érdekében. 1896-ban 
írott levelében így emlékszik vissza erre az elhatározására: „Egyszerre, sőt mindössze sem szerez-
tem én a tollammal annak előtte 200 forintot. A dolog meglepett és ekkor hirtelen eszembe jutot-
tak a nyugdíjban nem részesülhető agg kartársaim, a tanítóözvegyek és árvák és hirtelenül elha-
tároztam magamban, hogy a nekem felajánlott 200 forinttal megvetem alapját a magyarországi 
tanítók Pestalozzi-alapjának, az Eötvös alapnak".1* 

1875. május 16-án, a második egyetemes tanítógyűlés kebeléből választott 
„ötvenes bizottság" PÉTERFY előtt a következőkben számolt be az ügy állá-
sáról: 

„Az 1875-ik év január havában a Népnevelők Lapjában közzétett s az Eöt-
vös-alap létesítését czélzó indítványom kedvező fogadtatásban részesült; a 
sajtó éppen úgy, mint a kartársak, oly kiváló érdeklődést tanúsítottak a meg-
pendített eszme iránt, hogy ennek következtében a vázlatos indítványnak és 
az ország különböző részéből hozzám beküldött véleményeknek a felhasználá-
sával elkészítettem az Eötvös-alap részletes alapszabály tervezetét s azt be is 
terjesztettem a Népnevelők pesti egyesülete, mint a I I I . egyetemes tanítói 
gyűlést szervező bizottság elé még a jelen év márczius 7-én oly czéllal, hogy 
a megalkotandó Eötvös-alap szabályzatait vizsgálat alá vévén, ha azokat figye-
lemre méltónak és életbeléptethetőnek ítélné, bízza meg az eszme megvalósí-
tásával a II.-ik egyetemes néptanítói gyűlés ötvenes bizottságát." 

Majd így folytatta beszámolóját: „Az előbb említett szervező bizottság az 
Eötvös-alap eszméjét és arra vonatkozó szabályzatot megvizsgálván, azt nem-
csak életrevalónak és megvalósíthatónak ítélte, hanem a maga részéről is 100 
frt-ot szavazott meg ezen czélra s megbízott engem azzal, hogy itt, a II . egye-
temes tanítói gyűlés ötvenes bizottságának a tagjait arra kérjem fel, hogy az 
Eötvös-alap eszméjének a megvalósításához szükséges lépéseket tegyék meg, 
nevezetesen tárgyalja és állapítsa meg véglegesen ezen országos jellegű bizott-
ság az Eötvös-alap szabály tervezetét és küldje ki a maga kebeléből az Eötvös-
alap gyűjtőbizottságot".20 

PÉTERFY szerint az alap megszervezésének időpontja „megfelelően volt meg-
választva". A nagy pénzválságok „mindenkinek az anyagiakra irányították fi-
gyelmét — írja; gazdag emberek hirtelen tönkrejutása mindenki előtt meg-
okolta az önsegélyezés szükségességét; amikor az államtól vajmi keveset remél-
hettünk, megtanultunk önmagunkon segíteni". De „jól volt megválasztva a 
név is", melyhez a mozgalmat kapcsolta. „Hogy miért kapcsoltam a mi orszá-
gos jellegű jótékony intézetünket már annak létrehozása előtt nagy Eötvösünk 
dicső nevével össze . . ., erre a többi természetes ok mellett annak a körülmény-

. 17 Uo. 137-139., 160. 
18 Magyar Tanítók Naptára, id. kiadás. 
19 Idézi Kélényi i. m. 22. 
20 Az Eötvös-alap és a Tanítók Háza. Néptanítók Lapja, 1899. okt. 12. 11. 
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nek is határozott befolyása volt, hogy a magyar nemzet éppen abban az idő-
ben készült Eötvös József bárónak emlékszobrot emelni. Természetesnek ítél-
tem ugyanis én azt — hangoztatta PÉTERFY —, hogy ugyanakkor, mikor az 
egész nemzet kifejezést ad nagy fia iránt érzett kegyeletének, a magyar haza 
összes néptanítói se feledkezzenek meg a nemzetnevelő magyar államférfiúról."21 

Az Eötvös-alap „a magyarországi néptanítók közös társadalmi úton léte-
sített jótékony czélú alapja, melynek . . . főczélja abban áll, hogy a szegényebb 
sorsú magyarországi tanítóknak ösztöndíjak által segítséget nyújtson, hogy 
gyermekeiket tudományos, vagy általában magasabb szakképzettséget igénylő 
pályán neveltessék" — állapította meg az alapszabályzat-tervezet, mely 1875 
elején jelent meg PÉTERFY Sándor közlésében a Népnevelők Lapjában. 

Kimondta ez a program-javaslat, hogy „a begyűlt összeg évenkint két részre 
osztatik s egyik fele tőkésíttetik később létesítendő nagyobb ösztöndíjak szá-
mára"; a másik rész háromnegyede évenkint az Alap tagjai sorába lépett ta-
nítók „középtanodákba, képezdékbe s felsőbb iskolákba járó gyermekei közt 
ösztöndíjul adatik", a negyedik negyed rész pedig az érdekelt tagok „özvegyei 
és árva gyermekeinek gyámolítására fordíttatik". 

A tagok sorába felvehetők kisdedóvók s a népoktatási intézetekben működő 
tanárok, tanítók s tanítónők, kik évenkint legalább egy forint tagdíjat fizet-
nek. 

Az alap az egyetemes tanítógyűlés védnöksége alatt állt. Az alapszabályzatot is 
ennek a testületnek az „50-es bizottsága" szövegezte meg végleges formában és 
bővítette ki, mielőtt a belügyminiszteri jóváhagyásra felterjesztették volna. 

A „kezdetleges tervezet" helyett a „tetemesen kibővített alapszabályzatot" 
1875 októberében eljuttatták a kormányhoz, és ugyanez év dec. 7-én az 58 617 sz. 

belügyminiszteri rendelettel megtörtént annak jóváhagyása. Az o k m á n y a követ-

kezőket tartalmazza: 

„Az Eötvös-alapot" gondozó országos bizottságnak kötelessége, hogy „az 
alap javára évenkint összegyűlő tiszta jövedelmet minden esztendő végével két 
egyenlő részre ossza, s annak egyik feléből olyan öt-öt ezer forintos alapítvá-
nyokat alkosson, melyeknek kamatjai évről-évre az Eötvös-alap kötelékébe fel-
vett kartársak ama fiai között osztassanak ki 250 forintos ösztöndíjak alak-
jában, akik jeles sikerrel folytatják az egyik, vagy a másik hazai egyetemün-
kön tanulmányaikat". 

Az alap tiszta évi jövedelmének „a másik fele részét" a gyűjtő és kezelő 
bizottságnak négy egyenlő részre kell osztania, „s annak egy negyedrészéből 
200—200 forintos egyetemi, két negyedrészből pedig 100—10Ö forintos akadé-
miai, felső gazdasági intézeti, főreáliskolai, főgimnáziumi, tanító- és tanítónő-
képző intézeti ösztöndíjakat kell az alap kötelékébe tartozó kartársak jelesen 
tanuló gyermekei számára kiosztani". 

A jóváhagyott alapszabályzat kimondja még, hogy az alap „tiszta jövedelme 
második felének utolsó negyedrészét . . . a bizottságnak 100—100 forintos se-
gélyösszegek alakjában az oly segélyre szorult tanítók, tanítóözvegyek és taní-
tóárvák javára kell fordítani, akik az Eötvös-alap támogátására jogosan szá-
míthatnak". 

A szervezet irányítását, vagyonának kezelését az „Eötvös-alap gyűjtő és 
kezelő bizottsága" végezte, melynek első elnöke PÉTERFY Sándor volt, titkára 
KOMJÁTH György , „pénz t á rnoka " pedig ÖRLEY János . 

» Péterfy i.m. 160—161. 
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Az Eötvös-alap gazdasági vonatkozású ügykezelésére — 1878-tól kezdve — 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter is felügyelt.22 

Szervezeti változások 

Az Eötvös-alap szervezeti és működési szabályzatán a későbbiekben gyakran 
végeztek változtatásokat. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 1881-ben, mi-
dőn életre hívta az országos képviseleti tanítógyűlést, azzal a szándékkal tette, 
hogy az Eötvös-alapot ez az új testület vegye kezelésbe, az egyetemes tanító-
gyűlések mellőzésével. A tanítók egy részénél ez a miniszteri óhaj nagy ellen-
kezést váltott ki, és két és fél évig tartó heves vita után, amely 1883 nyarán 
ért véget, az egyetemes tanítógyűlés végrehajtó bizottsága és a felhívott egyle-
tek szavazatának többsége alapján úgy döntöttek, hogy az Eötvös-alap átkerül 
az országos képviseleti tanítógyűlés szervezeti keretei közé. 

Annak érdekében, hogy a nemzetiségi és felekezeti széttagoltság „eltűnjön" 
és az egységes kultúrpolitikai koncepció végrehajtására sor kerülhessen, hatá-
rozta el magát a hivatalos kormány a fenti „egyesítő" lépésre. Az azonos elvek 
alapján történő legfelsőbb írányitást a közoktatásügyi terrénumokon, ered-
ményeiben is meg pénzügyi kihatásait tekintve is előnyösebbnek vélték. Köz-
ponti kérdés ez most, a napi politikai problémák sorában. 

Miután az Eötvös-alap szervezetileg csatlakozott az országos képviseleti 
gyűléshez, az eddigi „központi gyűjtő-bizottság" továbbra is megmaradt, de 
kimondották, hogy ennek tagjait a közgyűlés választja éspedig az Eötvös-
alap rendes tagjaiból, oly módon, hogy azók kétharmad részben tanítók legye-
nek. Kivívták tehát, hogy a tanítók legyenek többségben ebben a jelentős szer-
vezeti egységben, így némileg biztosítva érezték, hogy fontos kérdésekben a 
maguk szava legyen a döntő. 

Az első alapszabályzat revíziója alapján azt is leszögezték, hogy a rendes 
évi jövedelem „öt egyenlő részre osztatik fel": az első az alaptőkéhez csatlakozik, 
a második az ösztöndíjakhoz, a harmadik a tanítók országos árvaháza javára, 
a negyedik az özvegyek és árvák segítésére fordítandó, az ötödikből pedig olyan 
„tartaléktőke alkottatik, melyből esetleg az orsz. csapások által sújtott vidé-
kek tanítóinak segélyegylete, vagy az oly jubiláris tanítók seggíttetnek, kik a 
magyar nyelvnek terjesztése, avagy a pedagógiai irodalom fejlesztése körül 
nagyobb érdemeket szereztek".23 

Az Eötvös-alap célkitűzései, mint a fentiek is bizonyítják, túlmentek azon a körön, amelyben 
az 1875. évi program fogalmazódott meg. A tisztán emberbaráti eszméket itt oktatáspolitikai 
szempontokkal, sőt a nemzetiségi kérdés irányába mutató koncepciókkal bővítették. 

Az első alapszabályzatban egyértelműen leszögezett ama álláspont, mely szerint, nyelvi különb-
ség nélkül, minden tanító tagja lehet az egyesületnek, természetesen most is ott szerepelt a parag-
rafusok között. Amikor azonban a „magyar nyelvnek terjesztését" is programba iktatták, nem 
látszott világosan, hogy meddig szándékoznak elmenni ebben a „veszélyes" kérdésben. Amíg 
ugyanis a magyar nyelvnek, mint államnyelvnek a terjesztéséről volt szó, addig jogos törekvések 
támogatásának a ténye állt fenn. Amikor azonban erőszakos eszközök igénybevételével folyna a 
magyar nyelv terjesztése, amikor a nemzetiségek anyanyelvi jogait semmibevéve, „tűzzel-vassal" 
történne a magyarosítás, túl jutna az emberbaráti eszméken a mozgalom. 

2 2 Verédy i. m. 181—182.; Péterfy Sándor: Eötvös-alapunk szervezetének eddigi változásairól. 
Néptanítók Lapja, 1904. 13. sz. 4—5. 

2 3 Erdödi János: Neveléstörténet. Bp. 1907. 187.; Eötvös-ünnep. Néptanítók Lapja, 1899. 6. 
sz. 4.; Verédy i.m. 182—183. 
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A fentieket azért szükséges szóvá tennünk, mert éppen ez az időszak ültette el azt a nacionalista, 
soviniszta szemléletet a hivatalos kománypolitikában, mely sok-sok keserűségnek, jogos ellen-
állásnak lesz majd a kútforrása. Egyébként, mint dokumentumaink bizonyítják, semmi jele an-
nak, hogy bárhol, bármikor is felmerült volna annak a gyanúja, hogy az Eötvös-alap programját 
az említett regressziós eszmék beszennyezték.24 

Az Eötvös-alap első szervezeti és működési szabályzatában bekövetkezett 
változások kormányszintű jóváhagyására, illetőleg a második szabályzat ki-
adására 1885-ben került sor. 

Az 1891. évi harmadik alapszabályzatban azt a jelentős, eddig nem érvénye-
sített elvet is megfogalmazták, hogy „az Eötvös-alap ügyeinek az elintézésé-
ben csak annak részesei, tagjai vehessenek részt". 

A negyedik alapszabályzatban, melyet 1899-ben bocsátottak ki, erőteljesen 
hangsúlyozták azt a korábban is érvényesített szempontot, hogy az alap „jó-
téteményeinek mindegyikében részesülhetnek, még pedig felekezeti és nemze-
tiségi különbözőségre való tekintet nélkül, hazánk népoktatásügyi munkásai, 
illetőleg ezek gyermekei, özvegyei és árvái, ha mint rendes tagok a szervezet 
kötelékébe fölvétetnek és mint ilyenek az alapszabályzatban reájuk nézve elő-
írt kötelezettségeknek pontosan eleget tesznek". 

A negyedik alapszabályzatban megfogalmazott ama kitétel, mely szerint a 
felekezeti részrehajlástól mentesen igyekezzék minden esetben eljárni az osztó-
bizottság, nem a véletlen műve. Az alap vezetőségének erőteljesen ügyelnie 
kellett arra, hogy semmiféle módon ne szolgáltasson okot olyan ellentétek szí-
tására, melyek a vallási különbségekből adódó összeütközésekből származhatnak. 

A negyedik alapszabályzat erőteljesen hangsúlyozta, azt a már korábban is 
érvényesített elvet, hogy az Eötvös-alap az emberbaráti jótékonyság gyakor-
lását is föladatává tette". Ezzel kapcsolatban az alap vezetősége újólag is ki-
jelentette, hogy „sohasem tévesztették szemük elől eddigelé, hogy a hazafias 
nemzeti és kartársi közérzület nemcsak azt kívánja, hogy . . . példát mutassa-
nak arra nézve, hogy mit lehet és mit kell a szegényebb sorsú honpolgárok" 
érdekében tenniök, hanem azt is, hogy az özvegyek, árvák és „az ínségre ju-
tott kartársak"sorsán valóban — „tőlük telhetőleg" — segítsenek is. 

Pontosabban fogalmazva, arra gondoltak az alap illetékesei, hogy a „szö-
vetkezeti jellegből" adódó „rideg szabályok tilalma" nem kötheti kezüket 
olyan esetekben, amikor pl. anyagiak híján nem tud belépni valaki a szervezet 
kötelékébe, nem tudja a kötelező tagdíjat fizetni, noha a segítségre rászorulnak. 

Jelentős változtatásokat végeztek az Eötvös-alap szabályzatában a későb-
biek során is. ; 

Az 1913. évben kiadott szabályzat 41. paragrafusa kimondta, hogy azok a 
vidéki, bizottságok, melyek az általuk gyűjtött összegnek egyharmad részét 
visszatarthatták saját céljaikra, ezután az évi tagsági díjnak egynegyed részét 
tarthatják meg. 

A fejlődő polgári világ gazdasági viszonyai között szokásossá vált pénzügyi 
érintkezési formák, modernebb eljárások is meghonosodtak az egyesület életé-
ben: az alapok elhelyezésében, a tagdíj fizetésében, a juttatások formáiban stb.25 

24 Vö. Kemény Gábor: Iratok a nemzetiségi kérdés történetéhez Magyarországon a dualizmus 
korában. I. 1867—1892. Bp. 1962. 

25 Az Eötvös-alap alapszabályairól: Péterfy Sándor: Eötvös-alapunk szervezetének eddigi válto-
zásairól. Néptanítók Lapja, 1904. 14. sz. 4—5.; 15. sz. 4—6.; Péterfy Sándor—Lakits Vendel: 
Az Eötvös-alap országos tanítói egyesületének működése Debreczenben. Néptanoda, 1894. 216— 
217.; Péterfy Sándor—Lakits Vendel: A tanítók Eötvös-alapja. Néptanoda, 1895. 330.; Az Eötvös-
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Az Eötvös-alap anyagi bázisai 

Az alap anyagi helyzete az évek folyamán erősödött, és a különböző pénz-
ügyi lehetőségek felderítésével igyekeztek életképessé tenni a zsenge szerve-
zetet. PÉTERFY és társai — mint mondottuk — sokat tettek annak érdekében, 
hogy felszámolják a közöny jegét, az ügy iránti szenvtelenséget, és hogy buz-
dítással, rábeszéléssel, kéréssel, például szolgáló személyi áldozatokkal, sőt 
gyakran korholással is barátokat szerezzenek a nemes gondolatnak. Több 
százra tehető azoknak az agitatív jellegű cselekvésre szólító írásoknak a száma, 
melyeket a különböző tanügyi lapokban helyeztek el az Eötvös-alap gondolatá-
nak népszerűsítésére, támogatására. 

A főváros mellett a vidék is megmozdult és egymás után érkeztek a belépési 
nyilatkozatok, illetőleg a pénzbeli felajánlások a vezetőség címére. Az alapít-
ványok száma is növekedett. 

Az alapvagyon növekedésével párhuzamosan természetesen a segélyösszegek 
kereteit és nagyságát is szaporítani lehetett. 1877-ben 4 ösztöndíjat, 2 segélyt 
(650 forint értékben) osztottak ki. 1878-ban 7 ösztöndíj, 3 segély (1050 Ft össz-
értékben), 1879-ben .11 ösztöndíj, 5 segélyösszeg (1650 Ft), 1880-ban 8 ösztön-
díj, 3 segély (1100 Ft). 1881-ben 20 ösztöndíj, 7 segély (2500Ft), 1882-ben 19 
ösztöndíj, 8 segély (2500Ft), 1883-ban 18 ösztöndíj, 11 segély (2550 Ft érték-
ben) került kiosztásra a rászoruló tanítógyerekek között. Az első hét év lefor-
gása alatt 15 000 forintnál többre rúgott az a pénzösszeg, amit az alap karita-
tív célokra folyósított. Az egyesület vagyona ugyanekkor 15 990 forint 13 kraj-
cár volt s mintegy 5 000 Ft értékű könyv. 

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 1881-ben és 1882-ben 1200—1200 fo-
rintot, 1883-ban pedig 130Ö-at adományozott, nem tőkésítés, hanem ki-
osztás céljából. A király ugyancsak 1883-ban — „magánpénztárából" — 1500 
forintot utalt át az alap javára. 

Az egyesület, mely 1875-ben 475 forinttal kezdte működését (ebből a PÉ-
TERFY által elhelyezett összeg — mint láttuk — 200 Ft) 18 év múlva, 1894-
ben már 60 478 Ft-nyi vagyonnal rendelkezett.26 

Az alap keretében megindult az ún. „szabad asztalok" szervezése is. Az 1892/93-ik tanévben 21, 
1893/94-ben 36, 1894/95-ben 54, 1895/96-ban 54, 1897/98-ban pedig 83 a számuk. 1899-ben 96 
vidéki tanuló kapott ingyen ebédet budapesti vendéglőkben. 

A felsorolt forrásokon kívül az Eötvös-alap segítségére siettek még a későbbiek során a külön-
böző pénzintézetek, részvénytársaságok, megyei és városi hatóságok, iskolaszékek, továbbá tiszt-
viselők, ügyvédek, orvosok, mérnökök, kereskedők és iparosok. Szokássá vált az is, hogy á tanító-
gyűlések alkalmával egyes tárgyakat az alap javára elárvereztek a jelenlevő tanítók között, 
továbbá, hogy a pohárköszöntőket „megadóztatták" stb. Gyakran rendeztek gyűjtéseket, mu-
latságokat, sorsolásokat az Eötvös-alap céljaira. P É T E R F Y Sándor és „eszme-társainak" szomba-
ti összejövetelei, az ón. „szombatosok asztaltársasága" is segített az anyagiak előteremtésében és 
jó alkalomnak kínálkozott a soronkövetkező feladatok tisztázására, a gyakorlati teendők kije-
lölésére.27 

alap. Néptanoda, 1904. jón. 30.; Péterfy Sándor: Eötvös-alapunk szervezetének eddigi változásai. 
Néptanítók Lapja, 1904. 16. sz. 5—6.; Bárczy István—Székely Károly: Az Eötvös-alap felhívása. 
Tanító, 1913. 11. sz. 4—5. 

2 8 Lakits Vendel: Az Eötvös-alap gyarapodása. Néptanoda, 1894. 70—71.; Verédy i.m. 182. 
2 7 Péterfy Sándor—Lakits Vendel: Az Eötvös-alap érdekében. Néptanoda, 1895. 54—55.; Péter-

fy Sándor: Az Eötvös-alap Menza-Akademikája. Néptanítók Lapja, 1899. 6. sz. 6—7.; Péterfy 
Sándor—Lakits Vendel: A tanítók Eötvös-alapja. Néptanoda, 1895. 330.; Tanító, 1913. aug. 21. 
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Az Eötvös-alap gazdasági potenciáljának a növelését célozta az az akció is, melyet E Ö T V Ö S 

József müveinek kiadásával gondoltak elindítani. Az erre irányuló előkészítő munkával kapcsolato-
san J Ó K A I Mór személyét is megnyerik az ötletnek. Ű J V Á R Y Béla, a Néptanítók Lapja főszerkesz-
tője így számol be erről a „tekintélyes sikerről": 

„Hogy mennyire szerette J Ó K A I a tanítóságot, leginkább akkor láttam, amidőn P É T E R F Y Sán-
dorral fönn voltunk nála svábhegyi nyaralójában, hogy megkérjük őt báró E Ö T V Ö S József mun-
káihoz a fölhívás megírására, és a bizottsági elnökség elvállalására. Amikor P É T E R F Y Sándortól, 
az Eötvös-alap akkori elnökétől megtudta, hogy nagy Eötvösünk munkái a tanítók gyermekei és 
árvái javára fognak jövedelmezni, így szólt az ő szelíden nyájas hangján: 

Szívesen teszek meg bármit a tanítóságért. Nagyon sokra tartom a tanítók munkáját, sokat 
köszönhetek én is első tanítóimnak s azóta is akadt sok derék barátom a magyar népnevelők 
között. Pedig nehéz körülmények közt teljesitik hazafias szolgálataikat, áldja meg érte őket a 
magyarok Istene ! Ha tehát Önök azon fáradoznak, hogy a tanítókat legalább gyermekeik nevelé-
sében és özvegyeik támogatásában segítsék, én szívesen közreműködöm ebben a munkában s nem-
csak a felhívást írom meg, és az elnökséget vállalom el, de engedjék meg, hogy a munka előfizetői 
közt én legyek az első. 

P É T E R F Y Sándor szemei — olvassuk a visszaemlékezésben — könnybe borultak, oly meleg 
barátsággal, oly atyai hangon mondotta el e szavakat a nagy költő, aki az alatt a léi óra alatt, 
melyet svábhegyi Tuskulánumában töltöttünk, sok szépet és jót beszélt el nekünk a régi magyar 
tanítókról, akiket az elnyomatás éveiben ismert s mint ő maga mondotta, bámult".28 

Az Eötvös-alap vagyoni gyarapodását segítették elő a Magyar Tanítók Naptára c. kiadvány 
árusításával is, melyet népi formában, változatos tartalommal szerkesztettek és olcsó áron hoztak 
forgalomba. Az alap évi jelentését is közölték benne. 

A Tanítók Háza 

PÉTERFY Sándor legnagyobb alkotása az Eötvös-alap mellett a budapest 
Tanítók Háza és a kolozsvári Hunyadi-ház. Mindkettő az alapból nőtt ki, an-
nak „természetes hajtásai". A Tanítók Háza megnyitására 1899-ben került sor, 
míg a kolozsvári Hunyadi-házat 1904-ben adták át rendeltetésének.29 

Nyomban az Eötvös-alap megszületése után elhatározta PÉTERFY, hogy 
EÖTVÖS József emlékének megörökítésére Budapesten egy „országos tanítói 
jótékony intézet" alapítását fogja kezdeményezni. A tanítóság régi vágyát 
akarta ezzel az eszmével kielégíteni: legyen otthona a magyarországi tanítók, 
tanárok szegény sorsú gyermekeinek, akik „felsőbb iskolák, vagy egyetemek 
látogatása czéljából, a szülői házból, a család köréből távozva" Budapestre 
költöznek. Ugyanakkor az ország tanítóságának egy központi épületet akart 
a rendelkezésére bocsátani, ahol az „országos jellegű" tanítóegyesületek a 
tanácskozásaikat megtarthatják.30 

A gondolat felvetése óta csak lassan sikerült a pedagógus-közvéleményt az 
ügy érdekébe hangolni. Általában a jószándék nem hiányzott, azonban az 
egyesület szerény anyagi viszonyai nem engedték, hogy a döntés minél előbb 
bekövetkezzék e nemes cél valóra váltása érdekében. A nagyszabású tervhez 
pedig tekintélyes pénzbeli támogatásra volt szükség, aminek a biztosításához 
sok-sok akadály legyőzésével sikerült csak elérkeznie Péterfynek és munkatár-
sainak. 

PÉTERFY 1895 januárjában, húsz évvel az Eötvös-alap megalkotása után 
felhívást tett közzé, melyben újból kéri a néptanítóság támogatását a Tanítók 
Háza életre hívásához. Sajnos, nem sok eredménye lett ennek az újabb 
lépésnek sem. 

2 8 Űjváry Béla: Jókai Mór. Néptanítók Lapja, 1904. 19. sz. 1—5. 
2 2 Erdődi i.m. 1907. 184. " 
8 0Péterfy Sándor: Az Eötvös-alapról és a Magyarországi Tanítók Házáról. Néptanoda, 1891. 

3. sz. 1—3. 
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1896-ban a Néptanoda című lap arról számol be, hogy PÉTERFY Sándor ja^ 
vaslatára ingyen telket kérnek a székesfővárostól, a Tanítók Háza céljaira 
gyűjtést rendeznek a megyékben, egyesületekben és kamatmentes kölcsönért 
folyamodnak.31 A hangulat most bizakodóbb, mint két évvel korábban, amikor 
a székesfőváros minden indoklás nélkül elutasította azt a kérelmet, hogy in-
gyen-telket juttasson az alap céljaira. Akkor jelentette ki PÉTERFY, hogy a 
főváros elutasító döntése ellenére „a Tanítók Háza fel fog épülni". És 1899. 
november 19-én megnyílt Budapesten a Szentkirályi utcában a Tanítók Háza. 

Egyelőre 50 tanító-gyereknek nyújtott otthont az intézmény. Nemcsak lakást 
kaptak, de „erkölcsi oltalmat és tudományos pályájukhoz jóakaratú irányí-
tást" is.32 

1904-ben megnyílt Kolozsvárott a tanítók Hunyadi Háza is. Ugyancsak azon 
szegény sorsú, jó tanulmányi előmenetelű pedagógus-gyermekek számára bizto-
sított otthont ez az intézet is, akik főiskolai, illetőleg egyetemi tanulmányokat 
óhajtottak folytatni ebben a vidéki centrumban.33 

Az eredmények mérlege Péterfy Sándor halálának évében 

1913-ban, Péterfy Sándor halálának évében 38 éve állt fenn az Eötvös-alap. 
Az egyesület nevében BÁRCZY István és SZÉKELY Károly a pedagógiai folyó-
iratokban tájékoztatták a tagságot arról a széles körű társadalmi tevékenység-
ről, melyet a „magyar tanítóság jobbjai a kartársi szeretet ez oltárára hoztak". 
Eszerint másfél millió koronával segítette az alap a rászorult idős, beteg peda-
gógusokat, azok özvegyeit, árváit. Ez az az összeg, mellyel — közel négy év-
tized alatt — enyhíteni igyekeztek a tanítóság sorsán, megannyi panaszán, a 
korabali társadalmi-gazdasági viszonyok lehetőségei közepette. 

Kimutatták, hogy a fenti összeget jutalom és segély formájában, továbbá 
„szabad asztalok" és „köztartás" címen továbbították az érdekeltekhez. Emellett 
735 397 korona vagyont gyűjtöttek és két főiskolai internátust szerveztek: 
Budapesten a Tanítók Házát és Kolozsvárott a Hunyadi-házat. Az előbbinek 
132, az utóbbinak pedig 120 „főiskolát látogató" lakója volt 1913-ban. 

Ugyanakkor azonban azt is elmondták az Eötvös-alap vezetői, hogy a pe-
dagógus-társadalom tekintélyes. hányada mindvégig részvétlen maradt a szer-
vezet programjával szemben. Keserű szóval állapítják meg, hogy „saját hátrá-
nyukra, a segítségre szoruló kartársaik, ezek özvegyeinek és árváinak mér-
hetetlen veszteségére" nem igyekeznek az alap kötelékébe lépni. Mert a 30 
ezret meghaladó magyar tanítóságnak 38 év alatt, csak a fele lett tagjává ennek 
a „világszerte páratlanul álló tanítói intézménynek". 

Kitűnik még e körlevélből, hogy a tagok közül is mindössze hatezren telje-
sítették a tagságukkal járó kötelezettségeiket. A tanítóság egyötöde tartotta 

31 Tanítók Háza. Néptanoda, 1896. 143.; Szabó B. László—Péterfy Sándor: A Tanítók Háza 
ügye. Néptanoda, 1894. 29. sz. 229. 

3 2 Újváry Béla: Fölavatás után. Néptanítók Lapja, 1899. 48. sz. 1—3. 
33 A magyarországi tanítók országos bizottságának 1898. évi húsvéti gyűlése után erős mozga-

lom indult meg „az eszme megtestesítése" érdekében. A megmozdulás eredményeképpen 1899-ben 
200 000 koronánál nagyobb összeg gyűlt össze. „Ezen lelkesedő és áldozatkész mozgalom" Wlas-
sics miniszter figyelmét is felkeltette, aminek következményeként 1 000,000 koronát vétetett fel 
az 1900. évi költségvetésbe, közoktatásügyi célokra. Így jelentős segítséghez jutott az Eötvös-
alap, mellyel lehetővé vált, hogy 25 éves harc után életre keljen Budapesten a Tanítók-Háza. — 
Erdődi i.m. 184.; A Tanítók Háza. Néptanítók Lapja, Bp. 1905. 21. sz. 8. 
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tehát fenn 1913-ban azt a jótékony célú intézményt, mely addig közel kétmillió 
korona erejéig enyhítette a rászoruló pedagógusok gondjait.34 

Az elmondottak összegezéseként egyrészt azt hangsúlyozzuk, hogy az Eötvös-
alap, valamint a tanítók két háza megszervezésének, életre hívásának ténye 
— a korabeli társadalmi—gazdasági—politikai viszonyok megannyi fékező 
hatásával szemben — a tanítóság jelentős vívmánya. Ebben a harcban PÉTERFY 
Sándor az élen járt, a mozgalom elindítása kizárólag az ő érdeme. Ugyanakkor 
— a források elemzése alapján — azt is elmondhatjuk, hogy e jótékony célzatú 
tevékenység fenntartása, életképességének biztosítása rendkívüli áldozatokat, 
állandó „készenlétet" követelt az „eszme hordozóitól", a szervezet irányítóitól. 

Kimutattuk, hogy fokozatosan mint erősödik az évek folyamán az alap; 
hogyan gyarapszik vagyona és mennyire növekszik a tagság tábora. Végső soron 
azonban a PÉTERFY Sándor haláláig megjárt szakasz csak részben mozgósí-
totta a tanítóságot az ügy érdekében. Az anyagiak mellett, amit a tagság bizto-
sításához előírtak az alapszabályzatban, a részvétlenség, a közöny a legnagyobb 
akadály, amivel minduntalan szembe kellett néznie a vezetőségnek. 

Az „Eötvös-alap" jelentőségét azonban nem lehet elvitatni, főképpen, ha 
számba vesszük azt a körülményt, hogy a későbbiek során is fontos szerepet 
töltött be a rászoruló pedagógusok segítésében. Ma is aktív szerepet tölt be ez a 
szociális intézmény és megbecsüléssel tekintünk jelenlegi funkciójára ugyan-
úgy/mint ahogy az elismerés hangján szólunk arról a hosszú útról, melyet 
alapítása óta megtett a tanítóság támogatása érdekében. 

3 4 Bárczy, Székely i.m. 4—5. 
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